
 1 

СТАНОВИЩЕ 

ОТ ДОЦ. Д-Р ЕМИЛ ХРИСТОВ ДОЙЧЕВ 
за дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, 

област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика; 
професионално направление: 4.6. Информатика и компютърни науки 

докторска програма: Информатика 

Автор:  МАРИЯ ТОДОРОВА ГРЪНЧАРОВА-ХРИСТОВА 
Тема: ИЗСЛЕДВАНИЯ ЗА СЪЗДАВАНЕ НА СЕМАНТИЧНИ МОДЕЛИ В ОБЛАСТТА 

НА ХУМАНИТАРИСТИКАТА 

Общо описание на представените материали и докторанта 
Становището е изготвено съгласно заповед  № РД-21-2231 от 27.11.2023 г.  на Ректора 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, с която съм определен за член на 
научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема: 
"Изследвания за създаване на семантични модели в областта на хуманитаристиката" 
за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в ПН 4.6. Информатика и 
компютърни науки. Автор на дисертационния труд е Мария Тодорова Грънчарова-Христова, 
редовен докторант към катедра „Компютърни системи“,  с научни ръководители проф. д-р Ася 
Стоянова-Дойчева и проф. д-р Тодорка Глушкова.   

Представеният комплект материали е в съответствие с Чл. 36 (1) от Правилника за 
развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Мария Грънчарова-Христова е магистър със специалност „Машинен инженер“ от ВТУ 
гр. Русе и магистър  със специалност „Информатик“ от ПУ „Паисий Хилендарски. От 2020 г. 
е редовен докторант към катедра „Компютърни системи“ на ФМИ в ПУ. Работи от 2000 г. като 
старши учител по информатика и информационни технологии в ХГ „Св. Св. Кирил и 
Методий“ гр. Пловдив. Има участие в два научноизследователски проекта, финансирани от 
Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ на МОН. 

Актуалност на разработения в дисертационния труд проблем в научно и научно-
приложен аспект 
Основният акцент на дисертационния труд е върху семантичното моделиране на 

културно-историческо наследство на България, с фокус хуманитаристиката. Целта на 
дисертацията е формулирана като: да се направи изследване на семантични модели, които да 
намират приложение в хуманитаристиката.  

Несъмнено тематиката на дисертационния труд е актуална. Основните задачи, които си 
е поставила докторантката са свързани със създаване на семантичен модел под формата на 
онтология, обхващаща развитието на училище „Св. Св. Кирил и Методий“ като едно от най-
старите училища. Онтологията е разработена с цел да даде възможност за автоматично 
генериране на тестови въпроси на български език. За целта докторантката е разработила 
алгоритми за обработка на семантичния модел, така че резултатът от изпълнението им да са 
граматически правилни изречения (въпросителни и съобщителни) на български език. Това е 
тематика, която е изключително актуална, както в областта на семантичното моделиране, така 
и в областта на електронното обучение. Работата е и продължение на тематиката за генериране 
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на тестови въпроси от онтологии, с която катедра „Компютърни системи“ се занимава от 2016 
година и има добри резултати.  

 
Познаване на проблема 
Ясно дефинираната цел на дисертационния труд, добре мотивираните и конкретно 

формулирани четири основни задачи за постигане на целта, направеният литературен обзор, 
анализ и изводи свидетелстват за много добро познаване от страна на докторантката на 
проблемната област. От дисертациията и библиографията към нея, съдържаща 162 
литературни и интернет източници, може да се направи извод, че докторантката е проучила 
задълбочено и внимателно състоянието на изследванията в разглежданата област. Текстът на 
дисертационния труд е ясен, точен и аналитичен. 

Методика на изследването 
 Смятам, че избраната методика на изследването следва обичайно разработките в 

областта. Докторантката е разработила семантичен модел под формата на онтология – 
онтология за развитието на училище „Св. Св. Кирил и Методий“. Онтологията е разгледана от 
две гледни точки – от гледна точка на информацията за домейна и от гледна точка на 
структурата и добавянето на елементи в нея, които да позволяват генерирането на 
граматически правилни съобщителни и въпросителни изречения на български език. За целта 
са описани много подробно допълнително дефинираните анотационни свойства свързани с 
българската граматика. Като втора задача в изследването са разработени алгоритми за 
автоматично генериране на тестови въпроси. След анализ на резултата са разработени две 
средства за подпомагане на процесите на създаване на подобни онтологии и за лесно 
извличане на резултата от изпълнение на алгоритмите – генерираните тестови въпроси.  

Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 
Дисертацията е в обем от 186 страници и се състои от увод, пет глави, заключение,  

библиография и приложение. Заедно с приложението обемът на дисертацията е 201страници. 
Изследователският труд е структуриран в няколко логически компонента, които са 

обект на разглеждане в отделните глави на дисертацията: 
В увода се представя необходимостта и положителните страни на семантичните 

модели. Формулира се целта на дисертационния труд и се описват основните задачи, 
необходими за постигане на тази цел. Тук се представя и стратегията за изпълнение на 
изследването. Глава 1 - Текущо състояние на изследваната област: този раздел има за цел да 
запознае с понятието за семантичен уеб и семантичното моделиране. Разглеждат се 
технологии за представяне на информацията като семантични модели, както и важността на 
семантиката в електронното обучение. Също така се проучват различни подходи за 
автоматично генериране на въпроси от онтологии. Глава 2 - Структура на онтологията: дава 
описание на структурата на изградената онтология, включително класове, свойства и 
индивидуалности. Разглеждат се подходи за категоризация на наличната информация и 
изграждане на връзки, осигуряващи логическа връзка между различните части на 
информацията. Представени са новосъздадените анотационни свойства, които се използват за 
граматичски правилното генериране на изречения на български език. Глава 3 - Алгоритмични 
заявки за генериране на изречения: този раздел описва различните видове въпроси и 
алгоритмичните структури, написани на SPARQL, които се използват за извличане на 
информация от онтологията и проверка на верността на предоставения отговор. Глава 4 - 
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Приложения за създаване на онтология и извличане на информация: тук се представят 
логическите схеми на две приложения: "OnthologyGenerator" и "OnthologyReader". Първото се 
използва за създаване на нова онтология чрез попълване на JSON структури с конфигурирана 
информация, докато второто се използва за извличане на информация от онтологията с 
помощта на SPARQL заявки. Глава 5 - Анализ и проверка на предложения подход: в този 
раздел се представя нова онтология, създадена с помощта на приложението 
"OnthologyGenerator", и се извлича информация от нея чрез "OnthologyReader". Анализира се 
структурата на върнатата информация, както и предимствата, недостатъците и възможностите 
за подобрение на предложените алгоритми. В заключението се обобщават резултатите от 
извършената, в дисертационния труд, работа. 

Много добро впечатление прави финализирането на отделните глави, където са 
синтезирани основни изводи, обобщения и анализи,  както и таблица 12, показваща връзката 
между резултатите, задачите, структурата на дисертационния труд и направените публикации. 

Докторантката е посочила някои възможности за бъдещо развитие на работата: 
Възможност е създаването на нови алгоритми, които да генерират смислен и структуриран 
текст на български език от разработените онтологии. Бъдещо развитие е модификацията на 
разработената среда за електронно тестване TGE, която е реализирана като мултиагентна 
система във ВОП. Това може да бъде постигнато чрез интеграция на алгоритмите за 
генериране на тестови въпроси на български език в тази среда. 

Постигнатите в дисертационния труд резултати са оригинални и съответстват на 
поставената цел и задачи. Приемам обобщените в края на дисертацията основни 4 приноса на 
труда, които по моя преценка, могат да бъдат систематизирани като научни, научно-приложни 
и приложни, както следва – създаване на семантичен модел за генериране на тестови въпроси 
на български език, създаване на алгоритми за автоматично генериране на тестови въпроси от 
онтологии и приложни приноси са разработените две средства "OnthologyGenerator" и 
"OnthologyReader". Приносите се отнасят към областите на семантично моделиране, 
генериране на текст на естествен език от структурирани знания и към областта на 
електронното тестване. Считам, че целта на докторантурата е постигната.  

Преценка на публикациите по дисертацията и личния принос на докторанта  
Мария Грънчарова-Христова  е представила шест публикации  по дисертационния труд, 

всички в съавторство. Две публикации са индексирани в SCOPUS и Web of Science, четири 
публикации са в международни конференции и списания. Приемам, че резултатите от 
дисертацията са добре представени пред научната общност. Нямам съмнения, че 
дисертационният труд и получените резултати са лично дело на докторантката. Не съм 
забелязал и открил плагиатство. 

Изпълнени са минималните национални изисквания за получаване на ОНС „Доктор“ по 
ПН 4.6 Информатика и компютърни науки, според които трябва да са налични поне 30 точки 
по група от показатели Г, а докторантката има 36 точки.  

Автореферат 
Авторефератът отговаря по обем и съдържание на изискванията на ЗРАСРБ и 

Правилника на ПУ „Паисий Хилендарски“. 
Критични бележки и препоръки  
Препоръчвам на докторантката да продължи започнатите научни изследвания, тъй като 

темата е с висока степен на приложимост и широки перспективи за развитие. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за 
развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ 
и Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Смятам, че докторантката Мария Грънчарова-Христова притежава задълбочени 
теоретични познания по специалността „Информатика“ и способности за самостоятелни 
научни изследвания. Всичко това ми дава основания за изцяло положителна оценка на 
дисертационния труд. Предлагам почитаемото научно жури да присъди образователната и 
научна степен „доктор“  на Мария Грънчарова-Христова в област на висше образование: 4. 
Природни науки, математика и информатика, професионално направление  4.6 Информатика 
и компютърни науки, докторска програма „Информатика“.  

 
 

11.01.2024                         Изготвил становището:  

Пловдив                          /доц. д-р Емил Дойчев/ 


